



3月17日中午,山东第四批、第八批援助湖北医疗队的医护人员从武汉出发,踏上了返程之路。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李钢 摄

再次打包的行李已没有来时的重量,小心翼翼把房间打扫好,再回头看一眼这间住了一个多月的酒店,明媚的阳光洒满回程的路。

终于回家了。随着武汉市方舱医院陆续休舱,山东省第四批援助湖北医疗队暨护理专业医疗队和山东省第八批援助湖北医疗队完成救治任务,于3月17日乘机返回济南。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 秦聪聪

纵有担忧与不舍 仍义无反顾奔向前

“这是一辈子也难以忘却的经历。”回想这一个多月的奋战,山东省第四批援助湖北医疗队暨护理专业医疗队队长郭芳长舒了一口气。

接到支援通知的前一天,郭芳被历城区疾控中心抽调,奔波了14个小时,为40个社区的52名武汉返济人员采集了鼻咽拭子。

济南医院职业病科副主任李娜则经历了和7岁儿子的暂时分别。“我的妈妈是护士,所以她必须要去。”7岁的儿子扑到了她怀里,“妈妈,你要想我,就看看这个照片吧!”

出发的号角已吹响,那些担忧与不舍被心底的那份义无反顾挤在了角落。

2月6日清晨,山东省第四批援助湖北医疗队35人从济南出发乘高铁奔赴武汉。医疗队员来自济南、淄博、泰安三市的医院,全部为专业护理人员。抵达武汉后,队员们进行了严格的穿脱防护服培训、考核。

2月9日,抵达武汉的第四天,接到指挥部紧急通知,山东省第四批援助湖北医疗队准备随时进入武汉市东西湖方舱医院,要求全员待命。当天下午2点,医疗队开始接收病人。

也是那天下午,山东省第八批援助湖北医疗队领队、山东省立第三医院院长吕涌涛担任领队,带领303名医疗队员从山东济

齐鲁晚报 | A06

2020年3月18日 星期三
编辑:时培磊 贺照阳
美编:陈华 组版:韩舟



在汉阳方舱医院,医护人员为雯雯梳头、编辫子。

守望“生命之舱” 山东援助湖北首批返鲁医疗队战疫纪实

南出发,飞赴武汉。那天是队员宋超的生日,他的生日愿望,是大家都平安。

等到了武汉安顿完,已经是2月10日凌晨4点。2月10日8点半,抵达武汉四个多小时后,医疗队接到进驻汉阳国博方舱医院的指令。吕涌涛随即带领山东第八医疗队领导小组到达方舱医院进行了调研并部署接管任务,建立基本组织架构,分为10个医护组和1个后备组,同时成立感控管理组和支持保障组。

手被汗水泡肿 脸上全是压痕

“护目镜压在眼眶和脸颊,我和队友们都会感觉到不同程度的头疼,防护服里呼吸也不舒服。”李娜说,全面防护给工作增加了很大难度,脱下防护服,摘下口罩,大家的手被汗水泡肿,脸、耳朵也都被压出了痕迹。

严重的防护,丝毫没有影响医疗队员的专业和敬业。接诊筛查过程中,有一患者突然晕厥,队员王泗元发现后快速上前,背起患者,奔向抢救室。五十多米的距离,跑得他气喘吁吁,满头大汗。他将患者放到床上后,立即给予吸氧,在戴着护目镜和双层手套的情况下,沉稳敏捷地为患者建立静脉通道。

24小时,山东省第四批援助湖北医疗队接收患者二百余人。病人都被有条不紊地进行了妥善安置,焦躁不安的情绪也得到缓解。“有你们山东人给我们‘镇场子’,我放心!”入舱第一天,山东护理队受到了东西湖方舱医

院B舱吴长蓉主任的高度好评。

2月11日下午4点,汉阳国博方舱医院正式开舱,山东省第八批援助湖北医疗队负责其中的480张床位。一切工作从零开始,小心翼翼,又马不停蹄。第一批收治病人330人,很快病床基本收满。此时,距医疗队入住酒店后不足30小时。

建患友群相互鼓励 沟通中重拾信心

山东省第四批援助湖北医疗队在为患者提供医疗救护的同时,更着眼于患者的心理护理。

“患者可能处于焦虑状态,我们医护人员就是一个‘定海神针’。多说一句话,多一句安慰,对他们来说都很重要。”山东省第八批援助湖北医疗队队长、省立三院大内科主任王言森说,方舱医院接受救治的患者以“轻型”或“普通型”确诊患者为主,医疗救治是一方面,心理危机的干预也是迫切之需。

在汉阳国博方舱医院,山东医疗队建立了“汉阳方舱家人群”。微信群每天至少三名队友24小时在线值守,对舱友们提出的问题答疑解惑。通过焦虑、抑郁等心理测试,心理咨询小组筛查出心理问题严重的患者,进行一对一重点心理干预。

一张张出院的面孔中,吕涌涛最难忘的还是9岁女孩雯雯。

雯雯一家四口全部确诊新冠肺炎,分住在不同医院。3月3日上午,雯雯独自一人出院。那天,吕涌涛带着所有不当班的队员去接雯雯出院,他们准备了蛋

糕、贺卡,还有一封信。

车子出发前,这个9岁的孩子对着车门外的医疗队员们说:“我替武汉谢谢你们!”

下一次相聚 共赏江畔繁华

2月27日,李娜收到了一份特殊的礼物。一名患者在出院前,给她做了一个专属的微信头像,上面画着穿防护服的她,写着“英雄逆行,花开再会”。

回家的日子,真的来了。3月7日下午3点14分,武汉首批最大规模方舱医院收治“清零”。山东省第四批援助湖北医疗队暨护理专业医疗队是第一批入舱的工作人员,也是最后一批出舱的。从B舱开舱至休舱,山东护理队累计接收入院患者325人。

3月8日上午,武汉汉阳国博方舱医院,最后一批23名康复患者出院。山东省第八批援助湖北医疗队累计收治患者599人,圆满完成了患者“零死亡、零感染、零返舱、零事故、零投诉”的工作目标。

接到回程的消息,医疗队员们心情五味杂陈。郭芳特意把方舱的工作手册、会议小本都装进了行李,她还想继续学习、总结,再看一看这些走过的日子。

“再见了!下一次相聚,看彩蝶翩翩起舞。盼下一次朝阳,赏江畔繁华。”即将回家,张望慧终于发了条没屏蔽父母的朋友圈。

怕父母不放心,一直到结束任务,踏上归途,她都没告诉父母自己驰援武汉的事。“我做了我应该做的,不负青春,不负父母的教育。”张望慧说。

你们平安归来,请收下这份纪念 援助湖北山东医护人员将收到“凯旋杯”

本报济南3月17日讯(记者
程凌润) 你们的凯旋,是春天最美的讯息。每一位援助湖北的山东医护人员归来后,都会收到一个特制的水晶“凯旋杯”。“凯旋杯”上将有医护人员的姓名、工作照片、援助湖北的时间以及援助医院等信息。

水晶“凯旋杯”由齐鲁晚报·齐鲁壹点、鲁南制药集团、漱玉平民大药房连锁股份有限公司联合制作,旨在向山东援助湖北

的医护人员表达敬意,同时用水晶“凯旋杯”的形式,让医护人员把更多的湖北记忆保留下来。

3月17日下午,山东第四批和第八批援助湖北医疗队的342名“白衣战士”平安归来。据了解,山东省已累计派出十二批医疗队1700多人援助湖北省,承担了大量病人的救治任务。在未来一段时间,我省援助湖北医疗队剩余的1000多名队员将陆续撤离。

“医护人员太让人感动了。”

漱玉平民大药房连锁股份有限公司董事长李文杰表示,新冠肺炎疫情暴发以来,广大医护人员义无反顾奔赴战疫一线,他们与时间赛跑、同病毒拼杀,全力以赴救治患者,阻挡疫情蔓延,成为战疫路上“最美逆行者”。“我们想通过这种方式,向医护人员表达敬意,帮他们留个纪念”。

据了解,这些有着纪念意义的水晶“凯旋杯”,将一一送到每位山东援助湖北医护人员的手中。